

雷锋班班长们的现实生存

40多年来,共有24人被任命为雷锋班班长。这个群体的言行有着雷锋的烙印,同时也被现实重新考量。比如,他们学雷锋的活动会被叫停甚至遭投诉,他们放弃休假的工作方式会挨上级批评。

1 保住雷锋班

去年,田亮在电视剧《雷锋》中出演雷锋,曾受到雷锋生前的70名战友集体抗议,剧组费了很大劲才将他们说服。

“我们觉得田亮的气质不像雷锋。”现任的第24任班长、1986年出生的黄帮维说。

如果田亮不像,那么谁更像呢?

答案只能是他们:雷锋班的24位历任班长——雷锋精神在现实中的传人。

“雷锋战友抵制田亮出演”一事,对位于辽宁省抚顺市郊区的雷锋团并未造成什么影响,因为这里的大多数人并不知道。他们仍在日复一日地操练、跑步、练习驾驶技术,沿着40多年前那位老班长的生活。

“最近总有人问我《雷锋》电视剧的事,问我咋看。”沈阳军区司令部第二干休所助理李仕库说。

1985年,出身黑龙江农家的李仕库成为雷锋班第15任班长。近半个世纪来,像李仕库一样担任雷锋班班长的共有24人。这次田亮演《雷锋》,他们的态度理所当然地被重视起来。

1963年1月7日,国防部授予雷锋生前担任班长的某部运输连四班“雷锋班”称号,随后沈阳军区又授予该连“雷锋连”称号,最后,整个团都被习惯性地称为“雷锋团”。

每次大裁军,抚顺有关方面都会请求保留这支部队。“雷锋精神发源地”保住了,整个社会对雷锋的追寻就有了根。同时,还需要新的继承人“接过雷锋的枪”,这个继承人当然是雷锋班的班长。

李仕库便是雷锋班的第15任班长。获得这个职位的他从此多了一个习惯:全连每天晚上列队点名,第一个名字都是“雷锋”。而他必须替他们的老班长大吼一声:“到!”

2 被雷锋改变命运

近70岁的雷锋班第2任班长庞春学与雷锋同期入伍,而第23任雷锋班班长薛步瑞则出生于1984年。“论年龄,小薛比我孙子大不了几岁,但我们还是哥们儿。”庞春学笑着说。

这种超越年龄的友谊,或许来自于百里挑一的自豪。由于“代表军队形象”,雷锋班的班长候选人要在全团内进行海选,从政治素质、文化程度、军事技术一直考察到相貌和性格。

雷锋班班长的命运深受雷锋影响。当人大代表、被选拔提干、

到天安门国庆观礼、受领导接见自不必说,连恋爱的机会都可能超出常人。

“当初在抚顺,有个大领导的女儿就看上我家老李了,他没干。”李仕库的妻子说。

班长们很清楚,他们是被按照“雷锋模式”培养和塑造的。雷锋班有许多不成文的规定,比如:班长必须每天最早爬起来打扫卫生;周末连队包包子,其他班出一个人去帮忙,雷锋班则要集体上阵。

第18任雷锋班班长赵宏光当兵8年没有回过一次家。这种

3 修正“雷锋式”思维

雷锋牺牲后,为了向社会宣扬一个节俭朴素的军人形象,他生前爱美、爱照相的细节被长期“雪藏”,他的瑞士手表和皮夹克直到1978年才被拿出来,放到军区的雷锋纪念馆里展览。

尽管班长们对此心知肚明,他们仍对此保持缄默。作为雷锋精神继承人,他们也是这样要求自己和自己的子女。

庞春学回忆,当年他第一次去相亲,穿的就是一条带补丁的裤子。他和他的后任班长于泉洋退休时级别都不算低,家里的装修风格却仍停留在20世纪80年代。两人的共同点是:将他们与雷锋的合影,挂在家里最显眼的地方。李仕库的女儿读高三时,是

4 生意场上的溃败

雷锋班的历任班长转业到地方后,对市场经济普遍不适应。雷锋班首任班长张兴吉转业后赶上“分流”,所在的四川省南

充市土产果品公司把销售项目分包给内部员工,由他们自由组合,搭档销售。结果,做事一向“学雷锋”、甘心吃亏的张兴吉没人要,

5 “学雷锋”遭投诉

“要是老班长(雷锋)活到现在,看到我们的生活条件这么好,他得叹气。”雷锋班一名战士说。为雷锋保留的床铺至今一尘不染,一套20世纪50年代样式的汽车兵军装和军帽覆在上面。每天点名时由班长替雷锋应答的做法也取消了,改成全班齐声答“到”。

班里有几台崭新的电脑,专门用于全班战士维护雷锋的网站。目前,雷锋团与信息传媒公司联合开展的“雷锋在线”活动,每年为市民提供致富信息3000多条。导致“网上学雷锋”这一现象产生的原因,在《解放军报》中曾有披露。有一年,雷锋团又上街以



第15任班长李仕库(左前二)和第19任班长李有宝(左一)在给学生们讲雷锋班的故事。(资料图片)

情况在雷锋班班长中很普遍。久而久之,班长们的性格甚至都为“雷锋”所改变。憨厚、内向,是得到这个职位的重要条件

之一,上任后却要面对纷至沓来的采访、报告等任务,他们都为此练出了好口才。到离任时,他们普遍都变得“能说会道”了。

班里唯一没有手机的女生,每天的零用钱只有2元;李仕库一年到头都穿军装,唯一的一套西服是结婚时做的,后来出席各种报告会时穿,现在也穿不上了。

“现在,我们也会尽力延长衣服、袜子等的使用寿命,但没有必要补丁摞补丁了。”曾于2004年去非洲利比亚担任援建任务的第21任班长李桂臣说。

另一个可能得出的结论是:如果雷锋活到今天,他将不得不对自己

的“雷锋式”思维方式进行修正。

《解放军报》披露:李桂臣去利比亚参加援建的2004年,官兵们准备“学雷锋”,把联合国配给的一部分大米、牛奶和肉类分给当地的一个贫困村。一名联合国官员得知此事后却坚决反对,认为“这是保证维和官兵健康和执行任务需要的,不能作为救援物资送给他人,否则就违反了联合国有关法律”。

这次“学雷锋”行动不得不终止。

“剩”了下来。1988年,他承包了一辆中巴客跑运输,对老弱病残一概免费。这样做的后果是,他3年赔了3万多元。

另一个更极端的例子是第10任班长杨宗波。他转业之后辞去公职做石油加工生意,成为唯

一下海的雷锋班班长。结果,他赔得一塌糊涂,还患了癌症,成为历任班长中第一个辞世者。

“我们这些人,做人肯定没问题,做生意肯定有问题。”从未对下海、股票、发财等产生过兴趣的李仕库总结道。

传统方式学雷锋,一天之内免费帮抚顺市民修鞋29双,理发17人,修自行车和电视机若干。结果,第二天就有下岗工人告状:“你们一来,我一分钱没挣着,还要交50多元的房租和管理费……”

阅览室里,既有《雷锋书信摘编》,也有《狼图腾》,后者经常被借走。“这书挺好。”第23任班长薛步瑞说。

作为80后,薛步瑞的生活中

有更多的现代元素。他的手机彩铃是根据《雷锋日记》改编的一首歌,旋律优美:“如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命……”在他看来,这也是宣传雷锋精神的一种方式。

当兵前6年,薛步瑞也向前任班长们学习,一共才休了8天假。不料,后来他受到团里的点名批评:“决不能把放弃休假看做是牺牲奉献。”(据《中国周刊》)

副刊

投稿:gyz0111@yahoo.com.cn
电话:65233688

看阳网 — 看阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

- 洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共同构成洛阳日报报业集团网络
- 权威网上新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大案、交朋友、上网校、论理灌水、休闲娱乐……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
- 每天20万人次访问量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台
- 洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载,一手在手,风角随行,让“阅读”成为“悦读”的享受
- Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新资讯

访问量洛阳第一
影响力洛阳第一

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 咨询热线:0379-65233618